
Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Geschäftliches

(Beginn: 14.01 Uhr)

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Verehrte Kolleginnen und Kollegen! Ich eröffne 

die 48. Vollsitzung des Bayerischen Landtags. Presse, Funk und Fernsehen sowie Fo­

tografen haben um Aufnahmegenehmigung gebeten. Die Genehmigung wurde erteilt.

Bevor wir mit der Tagesordnung beginnen, darf ich Sie bitten, eines ehemaligen Kolle­

gen zu gedenken und sich von Ihren Plätzen zu erheben.

(Die Anwesenden erheben sich)

In der vergangenen Nacht verstarb im Alter von 75 Jahren Herr Herbert Neder. Er ge­

hörte dem Bayerischen Landtag von 1982 bis 1990 an und vertrat für die CSU­Frak­

tion den Stimmkreis Bad Kissingen. Während seiner Parlamentszugehörigkeit war er 

Mitglied im Ausschuss für Grenzlandfragen, im Ausschuss für Landesentwicklung und 

Umweltfragen, im Ausschuss für Sozial­, Gesundheits­ und Familienpolitik sowie im 

Ausschuss für Verfassungs­, Rechts­ und Kommunalfragen.

Nach dem Ausscheiden aus dem Landtag übernahm Herr Herbert Neder für zwölf 

Jahre das Amt des Landrats des Landkreises Bad Kissingen. In dieser sowie in weite­

ren kommunalpolitischen Funktionen konnte er wichtige Impulse für die positive Ent­

wicklung der Region und seiner Heimat Unterfranken setzen. Die Nähe zu den Bürger­

innen und Bürgern war ihm stets ein besonderes Herzensanliegen.

Für sein umfangreiches Engagement in der Landes­ und Kommunalpolitik wurde ihm 

im Jahr 2003 der Bayerische Verdienstorden verliehen. Darüber hinaus wurde er mit 

dem Titel des Altlandrates geehrt.

Der Bayerische Landtag trauert mit den Angehörigen und wird dem Verstorbenen ein 

ehrendes Gedenken bewahren. ­ Sie haben sich von Ihren Plätzen erhoben. Ich 

danke Ihnen.
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Verehrte Kolleginnen und Kollegen, ich darf noch einige Glückwünsche aussprechen. 

Am 20. Juni feierte die stellvertretende Vorsitzende der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN, Frau Kollegin Katharina Schulze, einen runden und am 22. Juni Frau Kolle­

gin Johanna Werner­Muggendorfer einen halbrunden Geburtstag.

Heute hat Herr Kollege Steffen Vogel Geburtstag. ­ Ich sehe ihn nicht. Aber wir be­

glückwünschen ihn von dieser Stelle aus. Im Namen des Hohen Hauses und persön­

lich sprechen wir unsere Glückwünsche aus und wünschen alles Gute und viel Erfolg 

bei der parlamentarischen Arbeit.

(Allgemeiner Beifall)

Wir treten nun in die Tagesordnung ein.
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